

Научная статья. Исторические науки

УДК 94(591)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-167-178

## ВОЕННАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ МЬЯНМЫ ГОТОВИТСЯ К ВЫБОРАМ

Аида Алексеевна СИМОНИЯ<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,

aida.simonia@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4107-1756>

**Аннотация:** Статья посвящена сложной политической ситуации в Мьянме, сложившейся после переворота февраля 2021 года. Ранее военная администрация объявила о проведении новых выборов в 2023 году. Но во вторую годовщину переворота в третий раз было объявлено о продлении чрезвычайного положения и невозможности проведения выборов в намеченные сроки из-за нестабильности в стране и отсутствии контроля над большей частью территории. Особое внимание в статье уделено роспуску властями старейшей политической партии Национальной лиги за демократию.

**Ключевые слова:** *Мьянма, Государственный административный совет, чрезвычайное положение, выборы, Национальная лига за демократию, Аун Сан Су Чжи, Мин Аун Хлаин*

**Для цитирования:** *Симония А.А.* Военная администрация Мьянмы готовится к выборам // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 1, № 1 (58). С. 167–178. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-167-178

Original article. Historical science

## MYANMAR'S MILITARY ADMINISTRATION IS PREPARING FOR ELECTIONS

Aida A. SIMONIYA<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,

aida.simonia@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4107-1756>

**Abstract:** The article is devoted to the difficult political situation in Myanmar that developed after the February 2021 coup. Earlier, the military administration announced the holding of new elections in 2023. But on the second anniversary of the coup, the extension of the state of emergency was announced for the third time and the impossibility of holding elections on schedule due to instability in the country and lack of control over most of the territory. Special attention is paid in the article to the

dissolution by the authorities of the oldest political party, the National League for Democracy.

**Keywords:** *Myanmar, State Administrative Council, state of emergency, elections, National League for Democracy, Aung San Suu Kyi, Min Aung Hlaing*

**For citation:** Simoniya A.A. Myanmar's Military Administration Is Preparing for Elections. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 1, № 1 (58). Pp. 167–178. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-1-1-58-167-178

Акцент Государственного административного совета (ГАС) на проведение новых выборов не просто риторический прием, он отражает реальное желание военной администрации перейти от чрезвычайного положения к более прочной форме военного политического режима. Похоже на то, что «хунта устала от того, что ее называют хунтой». Конституция 2008 г., разработанная в предыдущий период военного правления, декларирует в качестве «основного принципа» «национальную политическую руководящую роль армии», которая, по мнению военных, стала сокращаться при правительстве Национальной лиги за демократию (НЛД) в 2016–2021 гг. Военный режим стремился восстановить и укрепить свою политическую роль посредством государственного переворота и последующей расправой с оппозицией. Военные по-прежнему привержены конституции 2008 года, поэтому режим делает все возможное, чтобы представить свои действия как соответствующие основному закону, хотя и сам переворот был явно неконституционным.

### **Продление чрезвычайного положения еще на шесть месяцев: причины и последствия**

1 февраля 2023 года – в двухлетнюю годовщину государственного переворота – военный режим Мьянмы неожиданно продлил чрезвычайное положение еще на шесть месяцев, тем самым отложив выборы, которые намечалось провести к 31 июля 2023 г. Хунта утверждает, что цель выборов возвращение к гражданскому правлению, но все указывает на то, что она хочет закрепить свое собственное политическое превосходство в стране. Его руководством к действию остается разработанная военными конституция 2008 года, которая предусматривает в качестве одного из своих «основных принципов» положение о том, что военные должны играть «ведущую политиче-

скую роль» в Мьянме. переворот был направлен на то, чтобы убрать Аун Сан Су Чжи и ее партию Национальную лигу за демократию с политического ландшафта, чтобы осуществить план военных о разделении власти с гражданской администрацией, которая будет **почти-тельно относиться к прерогативам армии**. Выборы направлены на достижение именно этого результата, а не для выявления воли народа.

На следующий день после того, как чрезвычайное положение, объявленное во время государственного переворота в Мьянме два года назад и уже дважды продленное на шесть месяцев, должно было закончиться, Совет национальной обороны и безопасности (СНОБ) Мьянмы, который де-факто контролируют военные, продлил его еще на шесть месяцев. Это решение соответственно продлевает правление военного Совета государственного управления, или Государственного административного совета (ГАС), до конца июля, отложив обещанные выборы, по крайней мере, до третьего квартала 2023 г. Режим продолжает настаивать на важности скорейшего проведения национальных выборов. Очередное продление чрезвычайного положения оправдывалось тем, что продолжающиеся беспорядки в стране, вызванные переворотом 2021 г., не позволяют их провести. Лидеры хунты заявили, что «чрезвычайная ситуация», имея в виду сопротивление режиму, помешала усилиям по подготовке к проведению всеобщих выборов в этом году. «Режиму трудно составлять точные списки избирателей из-за нападений отрядов сопротивления на переписчиков», – объяснил старший генерал Мин Аун Хлайн, вновь заявив о широкомасштабных фальсификациях на всеобщих выборах 2020 г.<sup>1</sup>.

Продление чрезвычайного положения вряд ли можно считать конституционным, но военный режим разработал обходной путь. Основной закон 2008 г. устанавливает 24-месячный предел чрезвычайного положения и затем – шестимесячный срок для проведения выборов. В нем говорится, что президент и Совет национальной обороны и безопасности «обычно могут разрешить» два шестимесячных продления чрезвычайного положения. Это положение содержится в разделах 421(b) и 425 конституции РСМ. По мнению мьянманских экспертов по правовым вопросам, добросовестное прочтение конституции предполагает, что «обычно» [погмally] Совет национальной обороны и безопасности может отклонить два продления, не допуская неограниченного числа дальнейших продлений<sup>2</sup>. Однако военные опирались на предполагаемую двусмысленность слова «обычно» — считая, что сегодняшние «чрезвычайные» обстоятельства, т.е. отсутствие безопасности после переворота, допускают дальнейшие расширения сроков<sup>3</sup>.

Это надуманное прочтение, но Конституционный трибунал его одобрил. Таким образом, выборы вряд ли состоятся до ноября 2023 г. О дальнейших планах и действиях военного руководства сейчас рассуждать преждевременно.

Алгоритм действий, который организует режим, заключается в переходе от прямого военного правления к новому политическому ландшафту военного дизайна, в котором он продолжает осуществлять политическую власть через избранную администрацию. Неоднократные ссылки Мин Аун Хлайна на конституцию свидетельствуют о том, что он предусматривает возвращение к военно-гражданскому соглашению о разделении власти, предусмотренному в конституции 2008 г., очищенному от народных демократических сил, таких как НЛД. Военные намерены делить власть со своим гражданским прокси – Союзной партией солидарности и развития.

Такая договоренность была бы неприемлемой для большей части населения. Поэтому нет никаких оснований полагать, что выборы обеспечат ослабление политического кризиса и кризиса в области безопасности, вызванного переворотом. В краткосрочной перспективе это, несомненно, вызовет всплеск насилия, который уже начался. Новые выборы важны для генералов как средство отмены результатов 2020 г., которые обеспечили триумфальную победу для НЛД Аун Сан Су Чжи. Таким образом, эти новые выборы следует рассматривать не как мероприятие, в котором будет выражена воля общественности, а скорее как механизм для режима, чтобы переписать историю и восстановить военный контроль над политикой. Военный режим уже давно рассматривает выборы как свою стратегию выхода из чрезвычайной ситуации, которую он создал, размещая операцию «выборы» как пятый и последний шаг дорожной карты, которую он объявил сразу после переворота<sup>4</sup>. Попытка обрести легитимность через выборы, создав некий приемлемый фасад, необходима хунте, чтобы облегчить соседним азиатским государствам, таким как Китай, Индия, Таиланд, Вьетнам и Сингапур, нормализацию отношений с Мьянмой. Выборы, даже не вполне свободные и честные, смогут сделать сотрудничество с Мьянмой более приемлемым для этих стран, у которых меньше претензий к военному правлению, чем у Европы или США. А военным Мьянмы нужны эти партнеры для возрождения экономики страны.

Дата проведения выборов пока (по состоянию на апрель 2023) не назначена. Теоретически, самое раннее – они, вероятно, могли бы произойти в ноябре 2023 г., в том же месяце, как и выборы 2010, 2015 и 2020 гг.; последней датой может стать конец января 2024 г., при

условии отсутствия дальнейшего продления чрезвычайного положения. Или они будут отложены на неопределенное будущее. Ноябрьские выборы будут означать, что режим должен объявить дату голосования не позднее июля. Кандидаты должны будут начать подавать заявки в августе, а обычная двухмесячная предвыборная кампания началась бы в сентябре.

### Новая система голосования

Режим объявил о переходе от мажоритарной системы «простого большинства», ранее использовавшейся в Мьянме, к пропорциональному представительству. В мажоритарной системе победитель большинства в каждом избирательном округе получает одно место, о котором идет речь. В системе пропорционального представительства, которую Мьянма, вероятно, будет использовать, каждый избирательный округ имеет несколько мест, которые распределяются пропорционально в соответствии с долей голосов партии. Пока еще не издан новый закон или процедура для введения такой системы в действие, но это должно быть сделано к тому времени, когда будет установлена дата выборов, поскольку властям необходимо будет назначить новые избирательные округа.

Переход к системе пропорционального представительства будет служить военным интересам несколькими способами. Это снижает планку успеха на выборах – поскольку победа в большинстве не является существенной для получения представительства, она может побудить более мелкие партии, скорее всего этнические, участвовать в надежде выиграть места. Кроме того, пропорциональная система подразумевает многомандатные избирательные округа, которые значительно больше нынешних одномандатных.

Более крупные избирательные округа облегчат военным задачу избежать необходимости отменять выборы в небезопасных частях страны с учетом того, что избирательной комиссии требуется только один избирательный участок для объявления результатов в данном избирательном округе; например, режим мог бы обеспечить, чтобы голосование проходило в городе, находящемся под его контролем, или даже на военной базе, и при этом иметь действительные результаты для этого избирательного округа. Благодаря такой договоренности, режим может попытаться утверждать, что его выборы были проведены более широко, чем выборы 2020 г., которые были отменены на большей части штата Ракхайн и в некоторых других регионах этниче-

ских меньшинств по соображениям безопасности, хотя во многих случаях по настоянию военных.

Конфликтные риски, связанные с выборами военного режима, значительны. Власти уже использовали их в качестве предлога для активизации своих жестоких операций по борьбе с повстанцами, причем дальнейшая эскалация вероятна по мере приближения выборов. Силы сопротивления выразили свою решимость сорвать любое голоование, проводимое режимом; они уже расправились с людьми, выполнявшими функции счетчиков, участвовавших в обновлении списков избирателей.

### **Закон о регистрации политических партий, позиция Национальной лиги за демократию (НЛД) и роспуск партии**

Государственный административный совет принял 26 января 2023 г. новый закон о регистрации политических партий. Прежний закон, принятый в 2010 г. Государственным советом мира и развития (№ 2/2010), утратил свою силу.

Согласно новому закону №15/2023, партии общенационального уровня для своей регистрации должны иметь не менее 100 тыс. членов и внести депозит в размере ста миллионов джа в государственный Экономический банк Мьянмы (по официальному курсу на январь 2023 г. – 47,6 тыс. долл.). Кроме того, партии общенационального уровня должны открыть свои офисы как минимум в половине всех регионов/районов (в Мьянме 14 регионов и 330 районов) по всей стране в течение шести месяцев после того, как Союзная избирательная комиссия одобрит регистрацию партии. Требования к малым партиям, которые намерены действовать только в одном регионе, изложены в подпункте 2 статьи 12(ii) нового закона. Они должны будут выставлять своих кандидатов на всеобщих выборах как минимум в одном избирательном округе (по прежнему закону – не менее чем в двух округах)<sup>5</sup>.

Многие считают такие условия неподходящими для абсолютного большинства ныне существующих политических партий (до 28 марта 2023 г. их в Мьянме было зарегистрировано более девяноста), но при этом признают, что это требование закона будет способствовать консолидации политических сил страны и упростит выбор при голосовании.

Отстраненная от власти Национальная лига за демократию (НЛД) и несколько других партий считают, что нынешний состав Со-

юзной избирательной комиссии является незаконным, поскольку был назначен нелегитимной властью. Они также отвергают идею предстоящего голосования, считая, что предыдущие выборы, проведенные в ноябре 2020 г., были «честными и справедливыми». Центральный рабочий комитет НЛД, состоящий из находящейся за границей части партийных лидеров и сохранивший контроль над верифицированной страницей партии в социальных сетях, заявил об отказе в перерегистрации и о бойкоте предстоящих выборов. НЛД заявила, что режим и его избирательная комиссия не имеют права ни распускать, ни утверждать законно созданные политические партии. «Пока есть люди, партия будет существовать для реализации мировоззрения людей всеми средствами», – заявили в НЛД. Генеральный секретарь Объединенный Демократической партии за новое общество также заявил, что заявление военных преступников о роспуске партии никак на нее не повлияет, поскольку политическая партия будет существовать до тех пор, пока ее поддерживает народ. «Но заявление хунты позволит народу провести различие между партиями, которые состоят в союзе с хунтой, с остальными», – добавила она<sup>6</sup>.

28 марта истек двухмесячный срок подачи документов на перерегистрацию партий, объявленную Союзной избирательной комиссией после принятия в январе нового закона о выборах. Документы на перерегистрацию из зарегистрированных ранее 92 политических партий подали 50, в основном, имеющие тесные связи с военными; также было подано 13 заявок на создание новых партий.

Ход событий был предсказуем. Мы снова видим повторение ситуации перед выборами 2010 г. Тогда был принят пакет законов о выборах, которые содержали ряд антидемократических положений, ущемляющих права оппозиции и выгодных для правящей военной элиты. Закон о регистрации партий ограничивал права главной фигуры оппозиции Аун Сан Су Чжи, причем это положение было особенно изощренным. По закону о выборах 2010 г., лидер НЛД не имела права состоять в регистрируемой партии, т.к. против нее было сфабриковано уголовное дело за якобы нарушение правил содержания под домашним арестом<sup>7</sup>. Из-за неприемлемых условий руководство НЛД приняло решение не регистрировать партию в 2010 г., и она была формально распущена. Сейчас ситуация повторилась, но в более грубой и резкой форме. Уже через день люди в штатском начали снимать указатели и флаги с офисов Национальной лиги за демократию, баннеры партии, совершались обыски в штаб-квартире НЛД в Мандалае. Сообщается, что иногда закрытые и опечатанные решением «рабочего коми-

тета» НЛД партийные офисы подвергаются вандализму. По словам местных жителей, в городе также вырубили королевские деревья, известные как *деревья пламени* из-за их характерных красных цветов, на 38-й улице в Мандалае, которая была переименована в проспект Аун Сан Су Чжи 19 июля в 2019 г. – в 74-й день рождения лидера партии. Почти 200 деревьев, выращенных при правительстве НЛД, были срублены, а на их месте посажены другие. Такая замена, по их мнению, вызвана тем, что цветы у прежних деревьев были пламенно красными, а красный цвет ассоциируется с НЛД. Эти деревья были одной из достопримечательностей Мандалая<sup>8</sup>.



Бывая достопримечательность Мандалая деревья пламени на проспекте Аун Сан Су Чжи до их вырубки





Муниципальные рабочие Мандалая уничтожают деревья пламени на проспекте Аун Сан Су Чжи

Союзная избирательная комиссия, состоящая из 15 человек, назначенных нынешними властями Мьянмы, 28 марта 2023 г. объявила о роспуске 40 партий, не подавших документы на перерегистрацию. Среди них – Национальная лига за демократию (НЛД) во главе с Аун Сан Су Чжи. Она была одним из основателей НЛД в 1988 г., ее партия одержала убедительную победу на выборах 1990 г., которые впоследствии были аннулированы тогдашней хунтой. На протяжении четверти века НЛД несла факел демократических устремлений в Мьянме, управляемой военными, и одержала сокрушительные победы над партиями, поддерживаемыми военными, на выборах в 2015 и 2020 гг. Г-жа Аун Сан Су Чжи уже два года находится под стражей с первых часов государственного переворота 1 февраля 2021 г. В декабре 2022 г. хунта завершила серию закрытых судебных процессов над 77-летней лауреатом Нобелевской премии, заключив ее в тюрьму в общей сложности на 33 года.

Руководство НЛД было уничтожено в ходе жестоких репрессий хунты против инакомыслия после переворота 2021 г., а один бывший законодатель от НЛД был казнен хунтой в результате первого за последние десятилетия применения смертной казни в стране. Около 1 232 членов НЛД, включая 80 бывших депутатов парламента, были арестованы после переворота в феврале 2021 г. По данным НЛД, по меньшей мере 84 члена НЛД, включая двух бывших членов парламента, погибли во время содержания под стражей. После переворота хун-

та арестовала по меньшей мере 134 женщины – членов НЛД, многие из которых все еще находятся под стражей и которым предъявлены многочисленные обвинения, согласно данным правозащитной группы *The Assistance Association for Political Prisoners* (AAPP), которая отслеживает убийства и аресты после военного переворота. По данным этого источника, с момента переворота было арестовано более 20 934 человек, и 17 067 до сих пор остаются под стражей<sup>9</sup>.

В своей речи во время военного парада в Нейпидо 27 марта 2023 г. по случаю 78-й годовщины создания Вооруженных сил Мьянмы старший генерал Мин Аун Хлайн пообещал не прекращать репрессии против оппонентов и объявил тысячам солдат, участвовавшим в ежегодном параде, что выборы состоятся, хотя и не назвал сроков. В качестве почетных иностранных гостей на мероприятии присутствовали представители только десяти стран – семи членов АСЕАН, кроме Брунея и Сингапура, а также Индии, Китая и России.

Старший генерал заявил, что он предпримет решительные действия против параллельного правительства национального единства (ПНЕ) и союзных ему этнических вооруженных организаций (ЭВО), чтобы помешать их нарастающим попыткам свергнуть военный режим. «Некоторые ЭВО, которые поддерживают ПНЕ и его вооруженное крыло Народные силы обороны, являются организациями, пытающимися разрушить страну», – добавил он. По мнению старшего генерала, ПНЕ это политическая организация, созданная для совершения террористических актов.

Это было впервые, когда Мин Аун Хлайн упомянул ПНЕ и Народные силы обороны в своей публичной речи и, похоже, это было признанием угрозы, исходящей от этих организаций, обе из которых были заклеены хунтой как террористические группы. Правительственные войска подвергаются массированным атакам по всей стране с момента образования ПНЕ, когда люди взялись за оружие для борьбы с режимом после переворота в 2021 г.<sup>10</sup>.

### **Реакция международного сообщества на роспуск НЛД**

Роспуск мьянманской хунтой самой популярной партии страны Национальной лиги за демократию (НЛД) и десятков других продемократических партий в преддверии намеченных выборов вызвал широкое международное осуждение. На следующий день после объявления США, Великобритания, Япония, Франция, Германия и Австралия решительно осудили это решение, заявив, что это решение стало еще одним шагом назад, любые выборы без участия всех заинтересован-

ных сторон в Мьянме не могут считаться свободными или справедливыми. Роспуск НЛД и других 39 партий стал еще одним доказательством того, что выборы, объявленные военным режимом, будут фарсом и не будут безопасными, свободными или справедливыми в нынешних условиях. Как заявили представители дипломатических ведомств западных стран, «ропуск партий угрожает дальнейшей эскалацией насилия в Мьянме и дальнейшей быстрой дестабилизацией страны». Решение режима о роспуске НЛД и других партий, они назвали «дальнейшим посягательством на права и свободы народа Мьянмы». Министерство иностранных дел Японии и правительство Австралии также выразили свою серьезную озабоченность по поводу дальнейшего сужения политического пространства в Мьянме после роспуска хунтой оппозиционных политических партий. Министерство иностранных дел Японии заявило, что исключение НЛД из политического процесса еще больше затруднит улучшение ситуации. «Правительство Японии настоятельно призывает мьянманских военных немедленно освободить должностных лиц НЛД, включая государственного советника Аун Сан Су Чжи, и указать путь к мирному урегулированию проблемы с участием всех соответствующих сторон»<sup>11</sup>.

Представитель генерального секретаря ООН заявила, что роспуск НЛД был «еще одним шагом в направлении, в котором мы не хотели бы двигаться», и призвала освободить г-жу Аун Сан Су Чжи<sup>12</sup>. Специальный посланник ООН в Мьянме настроена пессимистично в отношении ближайшего будущего Мьянмы. Она считает, что перспектива политического урегулирования в этой стране маловероятна. «Поскольку обе стороны намерены победить силой, урегулирование путем переговоров невозможно», – заявила Ноэлин Хейзер 16 марта на брифинге в ГА ООН по ситуации в Мьянме. По ее словам, насильственные действия совершают все стороны конфликта: «Режим обвиняет силы сопротивления в насилии, в то время как правительство национального единства продолжает указывать на жестокость военных». При этом, акции военных она характеризует как «зверства», зато на другой стороне, по ее мнению, «разочарованная молодежь» прибегает к насилию, поскольку полагает, что «у нее нет другого выбора, кроме как взяться за оружие». Хейзер призвала мировое сообщество послать «сильный сигнал» всем сторонам конфликта в Мьянме о том, что должны быть поддержаны»<sup>13</sup>.

Несмотря на широкое осуждение действий военной администрации со стороны международного сообщества, не приходится говорить о полной изоляции Мьянмы. Ее союзники Китай, Индия, Рос-

сия и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии воздержались от критики<sup>14</sup>.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

СИМОНИЯ Аида Алексеевна, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 10.04.2023; одобрена после рецензирования 18.04.2023; принята к публикации 28.04.2023.

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Aida A. SIMONIA, PhD (Economics), Leading Researcher at the Center for South-east Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 10.04.2023; approved 18.04.2023; accepted to publication 28.04.2023.

<sup>1</sup> THE IRRAWADDY & AFP 2 февраля 2023 URL: <https://www.irrawaddy.com/news/the-world-myanmar/us-says-myanmar-emergency-extension-prolongs-illegitimate-rule.html>

<sup>2</sup> <https://www.crisisgroup.org/asia/south-east-asia/myanmar/b175-road-nowhere-myanmar-regimes-stage-managed-elections>

<sup>3</sup> "Extension of state of emergency conforms with Constitution: CT response", Global New Light of Myanmar, 2 February 2023.

<sup>4</sup> Эта политическая дорожная карта из пяти пунктов была впервые опубликована в государственных газетах 24 февраля 2021 года и с тех пор перепечатывается ежедневно. После продления чрезвычайного положения с 1 февраля 2023 года была опубликована измененная дорожная карта из пяти этапов, но по-прежнему с выборами в качестве пятого шага. Пересмотренная версия ежедневно появляется в государственных газетах с 4 февраля 2023 года. Five future programs of State Administration Council, Global New Light of Myanmar, 24 February 2021.

<sup>5</sup> Republic of the Union of Myanmar. State Administration Council. Political Parties Registration Law. State Administration Council Law No 15/2023. 6th Waxing of Tabodwe 1384 ME. 26 January 2023. Myanmar Digital News Presented by NPE. URL: <https://www.mdn.gov.mm/en/political-parties-registration-law>

<sup>6</sup> THE IRRAWADDY 30 March 2023. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/politics/international-community-condemns-myanmar-junta-for-nld-dissolution.html>

<sup>7</sup> Подробно о проникновении в плывь в дом Аун Сан Су Чжи на берегу озера в Янгоне неадекватного гражданина США в 2009 г., о законодательной базе всеобщих выборов 2010 г., об отказе НЛД от регистрации и роспуск партии. См.: Симония А.А. ООН и Мьянма (Бирма) – Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. Выпуск XIII. М., ИВ РАН 2009. С. 98. А.А. Симония Мьянма: переход к рыночной экономике (1988–2011). М., ИВ РАН 2012, с. 78–80.

<sup>8</sup> Myanmar Regime Removing and Destroying NLD Signposts. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/burma/myanmar-regime-removing-and-destroying-nld-signposts.html>

<sup>9</sup> Myanmar Regime Sentences Jailed NLD Lawmaker to 11 More Years in Prison. The Irrawaddy. 31.03.2023. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/politics/myanmar-regime-sentences-jailed-nld-lawmaker-to-11-more-years-in-prison.html>

<sup>10</sup> Myanmar Junta Chief Vows to Defeat Shadow Govt and Allied EAOs for Supporting Resistance. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/burma/myanmar-junta-chief-vows-to-defeat-shadow-govt-and-allied-eaos-for-supporting-resistance.html>

<sup>11</sup> International Community Condemns Myanmar Junta for NLD Dissolution. 30.03.2023. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/politics/international-community-condemns-myanmar-junta-for-nld-dissolution.html>

<sup>12</sup> Myanmar Junta Dissolves Daw Aung San Suu Kyi's NLD /URL: AFP 29 March 2023. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/burma/myanmar-junta-dissolves-daw-aung-san-suu-kyis-nld.html>

<sup>13</sup> [t.me/mmrus/12354](https://t.me/mmrus/12354). 17.03.2023.

<sup>14</sup> <https://www.irrawaddy.com/news/the-world-myanmar/china-and-asean-stay-silent-on-myanmar-juntas-dissolution-of-political-parties.html>